

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség: 107, kladóhivatali telefon sz. 67.

A török évforduló.

Boldog lehet az a nemzet, amely a nagy nemzeti válságok idején megtalálja azt a férfit, aki a nemzetébe vetett fanatikus hitében lángolva önmagát adja nemzeté és népe sorsának jobbrafordulásáért.

A szomorú összeomlás idején a magyarság is megtalálta az utat Vezéréhez és a Vezér népéhez, amely meghozta a felemelkedés, bár tövises, vérgöröngyös, de mégis győzelmes útját. Éppen ezért a magyarság a maga nehéz küzdelmein keresztül megkülönböztetett tisztelettel emlékezik meg a török köztársaság felemelkedésének 20 éves évfordulójáról.

Húsz esztendővel ezelett egy borongós őszi október végei napon terjesztette *Musztafa Kemál* az ankarai országgyűlés elé a köztársaság megalakításáról szóló törvényjavaslatot, amit a nemzetgyűlés egyhangulag elfogadott.

Mi történt azonban míg Európa „Betegembere” eljutott ehhez a nevezetes dátumhoz? A vesztett háború után idegen seregek tömegei szállták meg Törökországot s ő maga tehetetlenül várta az események bekövetkezését s a sévresi béke megpecsételte a török birodalom sorsát. — Mint sötét éjszakában a fény, villant bele ekkor a török történelembe egy név *Kemál Attatürk*, a Dardanellák hő védelmezőjének neve. Az üldözés, a harc végig kísérték életét s a szegényletes békekötés után Anatóliában megszervezte az ellenállást s csodálatos elszántsággal, bámulatos hadvezéri tudásával a hiányosan felszerelt hadseregével döntően megverte a görög seregeket.

Ez a 22 napig tartó sakarai csata az emberi heroizmus páratlan hőstette. *Kemál Attatürk*, *Izmet Inonüvel* a köztársaság mostani elnökével, *Kemál* leglelkesebb hívé-

vel úgyszólván pihenés nélkül vezették végig a hadjáratot s a győzelemmel döntően megsemmisítették az antant béketervét s a győztes csata után már *Izmet Inonü* tárgyal az antant hatalmakkal s rájuk kényszeríti a laussenni békét, amivel Törökország hatalmi állása megnövekedett.

Új élet és virágzás indult meg török földön. *Kemál* szakít a multtal, eltörli a szultánságot és a kalifátust, letörli a reakciós ellenzékot, megteremtí a modern köztársaságot. Fáradozatlanul dolgozik népe műveltségének emelésén. Maga jár faluról-falura s nem

egyszer maga áll a tábla elé, hogy írásra-olvasásra tanítsa népét. Nem türt ellentmondást s ha ellenállásra talált szigorú volt a környezetlenségig, politikai célkitűzéseiben józan, reális volt s ma húsz év után változatlan hálával gondol nagy Vezérére a török birodalom s utóda *Izmet Inonü*, aki *Kemál* politikájának letéteményese szigorúan őrzi *Kemál* nagy művét, amit a nagyhatalmak irtózatos erőinek mérkőzésében csakis a legszigorúbb semlegesség politikáján keresztül tarthat meg.

Dolgozó magyarok üzenete.

(A KALOT-nagygyűlés beszámolójának folytatása.)

... *Sík Sándor*: Óda a Paraszt-hoz c. versének mázsás szavai után *Ugrin József* országos főtitkár mondotta el beszámoló beszédét: — A KALOT nak az elmúlt hét esztendeje alatt nem voltak programhalmazai, de a nép százezrei sorakoztak a munkára egymás mellé, mint a barázdák. Népiskoláinkról 35.000 falusi ifjú tért haza az „új idők új dalaival” 4500 magyar faluban ismét menedéket kapott a mármár száműzetésbe zavart magyar népi lélek. Boldogan látjuk, hogy amikor e vesztett világon szakadnak a világ eresztékei és hullanak az emberek milliói, a magyar nép is felsorakozik: *Krisztus* és az Ő kiküldöttei: a falusi papok és tanítók mellé, mint leghivatásosabb vezetői oldalára, hogyha netán a züllés és rombolás szel-leme akarná felütni itt fejét, a legjobbak kemény százezrei álljanak gátat és kiáltsák neki: állj és ne tovább!

Ez az ország a miénk! Mint a mozgalom büszkességét említhetjük telepésképző népfőiskoláinkat, melyeken katonaviselt *Kalot* legények sajátítják el az okszerű és legmodernebb gazdálkodás és bulgárkertészkedés titkait. Egyik főiskolánk már ki is bocsátott egy rajt és megszületett az első *KALOT* telepés falu: *Egeg*. Valamennyien család-alapítással kezdték az új telep életét. Ezekre a *KALOT* családokra nyugodtan támaszkodhatik a magyar fajvédelmi politika és öbennük a föld azok kezébe

jutott, akiknek az *Uristen* is szánta.

Több főiskolánk kereskedelmi tanfolyamán ügynök-képzés folyik az életreteremtett, de földtelen szegénysorsú falusi fiaink számára és segítségünkkel felreüjtjük azt a szőrös kezét, amelyik a háttérből lopakodik elő, hogy falvaink verejtékes munkájának gyümölcsét megszedje. De nemcsak ez ifjak százai dolgoznak már az országban a tojás, baromfi, tej stb. értékesítésében és állják meg helyüket kiünoően a kereskedelemben, hanem pl. *Egyházásfalun* (*Sopron m.*) a népfőiskolánkon tésztaüzemet is létesítettünk, úgy hogy az asz-szonyok már *KALOT*-tarhonyát, *KALOT*-makarónit, *KALOT*-leveskészítőt főznek ebédre: a magyar föld termését immár nem e földtől és néptől annyira idegen pénz értékesíti és fölözi le.

Több népfőiskolánkon faragó tanfolyamok folynak, hogy a művészet ápolásán kívül jó keresztet is biztosítsunk arra való nincstelen fiainknak. Csoda-e tehát, ha ez országban mindenki számol már a *KALOT* tal a magyar jövő építésében? *KALOT*-útja világos. Célja örök, mert az örök isteni Gondviselésbe van ágyazva: a magyar jövő — a nép lelki, szellemi és gazdasági felemelésével — fejezi be szavait a felviharzó tepsban az országos főtitkár. — A most következő színező szám felejthetetlen élményünk marad: a *Szent Imre* kollégium egyetemi hallgatói és

a népfőiskoláink parasztleányei közösen csoporttáncot mutattak be. A népi tánc nagyszerűségén kívül azonban bennünket ez a gyönyörű kép kapott meg: tanár-, orvos, bíró- stb. jelöltek parasztruhában, csizmában együtt táncolják a magyar nép táncát a Magyar Falu nagygyűlésén a béres és kiszagda fiúkkal, akikről egy újságíró nem akarta elhinni, hogy falusi fiúk, tehetség sugárzik arcukról.

Majd *Molnár István*, a *KALOT* európai hírvélművész tanára, akit tavaly a weimári színház szédületes gázsival rendezőjének akart szerződteni, de aki többre becsülte a magyar néphagyományok ápolását — népi lelkünk őrzését — a világ minden vagyonánál és karrierjénél, és itthon maradt, — mutatta be szülő táncában a széky verbungot. —

Bámulattal és megilletődötten kísértük mozdulatait: *Kárpáti* erdőink fáit csavaró viharok vad-sága és egy reggeli napban mosolygó leány arcának szelidsége, ártatlanság és szilajság, öröm és bánat, fűtyös meleg jókedv és minden sorssal szembeállás feszülő ereje játszott és simult és dübörgött ebben a táncban. Élmény volt ez a legszebb élményekből, melyet egy sóhajts kísért: mikor jelenik már meg *KALOT* kiadásában *Molnár István* táncgyűjteménye? Végül *Kerkai Jenő* S. J. a *KALOT* országos elnöke és atya fejezte be a díszgyűlést: reámutatott az emelvény előtt ülő katonaruhás *KALOT*-legényekre, akik felláblábal, átlótt tüdővel is eljöttek a díszszemlére. Volt köztük aki gerinclovással feküdt a *Vöröskereszt* kórházban, de eljött. Kit elhoztak, kit hátton hoztak bajtársai, aki mindkét lábát Oroszországban hagyta, ki két oldalt bajtársaitól támogatva mankón támoalgott el ide, mert nem tudtak ma otthon maradni. Es amikor feljutottak a terembe és meglátták a falu ezreit és vezetőiket és a kérges kezű munkásokat, könny ragyogott szemükben, minthacsak mondani akarták volna: fiúk, éljétek *KALOT* módra ezen a földön, melyért mi épségünket adtuk: krisztusi életet önérzetesen magyarul! Es mégis többen hiányoznak soraink közül: sok *Kalot*-legény maradt ott a *Don*-menti sírokban csonttá fagyva. De tudjuk és számon tartjuk, miért haltak meg!

KALOT eszmék halottai ök, melyekkel a magyar Haza eszméi egyek. Ez eszmékért elkezdett küzdelmet nem hagyjuk abba, ha megannyi akadály állna

is utunkba! Még egy utolsó kalapácsütés, hogy örökre lelkekben maradjon: figyeljétek a templomban a papot és éjtelik napról napra keresztényebb életet, mert Krisztus nélkül nemcsak nem lehet, de nem is érdemes élni, — de figyeljétek az

öntöző motort is, a piacot is és legyetek okos, művelt és jómódú parasztok és harcoljátok mindegyikük nagy és gyönyörű KALOT küzdelmet:

Krisztussal a magyar népért mindhalálig!

V. I.

Ünnepélyes esküt tettek a Légoltalmi házórségek parancsnokai.

A hazánk ege felé tornyosuló háborús viharfelhők, úgy a hatóságok, mint polgári társadalomban fokozottabb óvatosságra és a szükséges óvintézkedések megtételére sürgetnek. Ennek a közeli veszélynek lehetősége tette szükségessé a légoltalmi házórségek parancsnokainak és azok helyetteseinek a komoly időkhöz mért szolgálatuknak megerősítését az előírt eskü letételével — Mintegy nyolcszáz házcsoportparancsnok és helyettes jött össze október hó 24-én az Iparosok Olvasókörében, hogy ott a Légoltalmi hatóságok jelenlétében esküvel is megerősítsék a légoltalommal kapcsolatos munkájuk maradéktalan elvégzését.

Felöltségvállalásra, köteleesség-teljesítésre, emberéleték, vagyoni megmentésének nagy munkaközösségére tettek esküt a megjelentelek. A katonás sorban felállított őrségparancsnokokhoz *vitéz Szőnyi Alajos* polgármester mondott komoly intő szót. Minden egyes országban — mondotta — megvan ma már szervezve a komoly polgári légoltalom. Ne vegyük ezt ma már Magyarországon s így Mohácson sem viccnek, vagy hatósági okvetetlenkedésnek. Itt a huszonnegyedik óra, hogy magyar anyák megvédjék védtelen gyermekeiket, magyar apák, ha nincs fegyver a kezükben, akkor itt bent a polgári légoltalom szervezetében fegyverrel szembe a pusztító veszedelemnek. A megszervezett komoly légoltalom igenis komolyan és számottevően előzheti meg a bajt s egy-egy légi támadás utáni szervezett mentőszolgálat emberileg a legcsekélyebb szoríthatja az emberi áldozatok számát. A komoly intő szavak után nyolcszáz ajkáról csendült fel az eskü komoly szava... Isten engem úgy segéljen. Eskü után a megjelentelek elénekelték a Hiszekegyet.

Mindazon házcsoportparancsnokok és helyettesek részére, akik a vasárnapi eskütételén nem jelenhettek meg a Légoltalmi Liga november hó 7-én délelőtt 10 órakor a Liga Bárány Eötvös utcai helyiségében póteskütelést tart s felhívja a meg nem jeleneket, hogy e határnapon a törvényes következmények terhe mellett (15 napi elzárás) okvetlen jelenjenek meg.

A Légoltalmi parancsnok az idők komolyságához mérten az alábbi kötelezettségek elvégzésére hívja fel a város közönségét, aminek betartásához mindenkinek élet- és vegyoni érdeke fűződik, amellyel a 4740/1943. M. E. rendelet módot ad a mulasztás elleni igen szigorú honvédtörvényességi eljárás megindítására.

1. A lomtalánítást a padlásokon, aki még ezideig végre nem hajtotta haladéktalanul hajtja

végre, mert a mostani ellenőrzés során semmiféle kifogást már elfogadni nem lehet.

2. A padlástéri 100 liter vizen, fél köbméter homokon és a belső helyiségek 5 kg-os homok készletein kívül, minden házban *mind több* oltóvizet és oltóhomokot tároljunk. Az oltó szerszámokat készítsük elő.

3. Az elsőtétítést *gondos figyelemmel* végezzük el. Fénycsökentő lámpákat lakásokban használni egyéb elsőtétítések nélkül nem szabad. Ezek csak — szabványos kivételzésben — kapualjak, folyosók, lépcsőházak árnyékolt világítására használhatók. Az elsőtétített utcák járdáin a járókelők mindig a járda jobb menetirány oldalán haladjanak.

4. Utacára nyíló ajtájú üzletek, cukrászdák, korcsmák és más hasonló helyiségek csak (szél fogószzerű) fénycsilip beépítésével világíthatnak. Polgári házak udvarra nyíló ajtájú konyháikban, ajtónyitáskor az égő előbb el-tandó

5. Autók, autóbuszok, motor és rendes kerékpárok, valamint lófogatú járművek világítási szabályai ellen vétők ellen az eljárást haladéktalanul megindítják. Autókra, motor és rendes kerékpárokra a szabványos fénycsilip használata kötelező. (Papír borítás nincs megengedve)

6. Riadókor, a kapuk 10—15 percére feltétlenül kinyitandók, menekülők befogadása végett. Házórségparancsnokok biztosítsák az utcaerndjét, nevezetesen járókelők beteretését, járművek leállítását és szereljék fel a házórséget s vonuljanak le mindenki az óvóhelyre. Csak a támadás szünetében nézzenek fel. Aki a házriasztó eszköz erős riasztása ellenére is a lakásban marad, saját veszélyére, 80% os haláiveszélynek teszi ki magát (légnymomás, repeszdarabok, bombatalálatok, foszfor és gázzennyeződés, tűz, beomlás stb. révén.)

7. Ahol pince van, azt tegyük emberi tartózkodásra alkalmassá, erősítsük meg és szereljük fel szabályszerű kellékekkel és eszközökkel. Ahol pince nincs, ott árok óvóhelyek készítése ajánlatos.

8. Készítsünk óvóhelycsomagot (okmányok, értékek, ennivaló, meleg ruha, tartalék fehérnemű, orvosság stb.)

9. Riadó alatt az utcán csak a sárga igazolványokkal ellátott és azt felmutatni köteles hatóságosztagosok a fal mellett vonulhatnak állomáshelyükre, más senki, tehát a házórségparancsnokok sem járhatnak le és fel sétálva.

10. A 4740/1943. M. E. sz. rendelet a házórség parancsnokokat hatósági közegekké minősítette, nekik tehát mindenki ellentmondás és vita nélkül en-

gedelmeskedni tartozik. A házórség parancsnokok és helyetteseik a város területét 24 órán túli időre csak akkor hagyhatják el, ha eltávozásukat személyesen bejelentik a Légoltalmi Liga irodájában.

Megnyiták a középiskolák

November hó 3-án úgy a városi gimnáziumban, mint a polgári iskolában megkezdődtek a tanítások.

A gimnáziumi növendékek 8 órakor a zárdatemplomban szentmisén vettek részt, majd átvonultak az iskola udvarába, ahol a felsorakozott osztályok előtt *Hites Ferenc* gimnáziumi igazgató mondott ünnepi beszédet. Üdvözölve az iskola minden növendékét, így szólt az ifjúsághoz:

— A háborús nehézségek növekednek, ennek oka a korábbi évtizedek és későbbi kezdés. Ez nehéz feladatot ró minden tanulóra. A tanári kar irányításával azonban minden köteleesség-tudó, szorgalmas diák elvégezheti feladatát. A gimnázium célja, hogy tanítványainak lelki, szellemi és testi képességeit úgy fejlessze ki, hogy Isten, haza és önmaga iránti köteleességeit teljesíteni tudja. Most jöttünk vissza a templomból. Azzal nyitottuk meg ezévi munkánkat, hogy Isten segítségét kértük. Ez nem véletlen vagy külsőség. Hrdetem, hogy csak Isten segítségével juthatunk előre. Csak az teljesítheti egyéb köteleességeit, aki megtartja Isten parancsait, erkölcsös életet él. Csak az tud zavartalanul örülni, akinek tiszta a lelkiismerete. Vegyétek nagyon komolyan mindazt, amit vallási, erkölcsi nevelésnek érdekében az iskola nyújt. Tanuljatok szorgalmasan. Agimnáziumot végzetekből kerülnek ki az ország vezetői. Erre a feladatra tudatosan kell készülni. Ez a feladat önállóságot, gyors elhatározást, biztos tudást, emelkedett lelket követel. Ezt csak úgy sajátíthatjátok el, ha gimnáziumi éveitek alatt becsületesen munkálkodtok. Aki erre nem képes vagy nem akarja tenni, az nem való a nemzet vezető rétegeibe, azt a gimnáziumnak ki kell zárnia magából. Ez az emelkedettebb lélek mutatkozik meg a testi nevelés terén is. A testi nevelés elsődrendű célja honvédelmi köteleességeitekre testben való alkalmassá tétel. Ez a munka a testnevelési órákon és a leventefoglalkozásokon folyik. Az ifjúság kedvvel sportol, de ti ezenfelül azzal a tudattal is tegyétek mindezt, amit a tanórákon vagy leventefoglalkozáson előírnak, hogy ezzel hazánk védelmére edzitek magatokat, készültök fel. Igazán eredményes munkát csak fegyelemmel: ön- és közfegyelemmel lehet végezni. A fegyelem a tömeget csapattá, a diáksereget pedig gimnáziumi ifjúsággá teszi. A fegyelmi előírások, amire ezúttal még erőteljesebben súlyt helyezünk, az ifjúság iránt érzett óvó szeretet megnyilatkozásai. Ezekre gondolatok és ti is szeretettel, becsületesen teljesítsétek azokat, ez nevel benneteket önfegyelemre. Az önfegyelem pedig az, ami az embert kulturemberré teszi.

Az ifjúság szeretetétől áthatott

igazgatói szavak után a növendékek felvonultak osztályaikba, ahol megkezdődtek a tanítások.

A polgári iskolában is november hó 3-án reggel 8 órakor vette kezdetét a tanítás. Déli 12 órakor a növendékek a rajteremben gyűltek össze, ahol bensőséges ünnepség keretében mondtak búcsút a nyugalomba vonuló *dr Csida Sándornénak*

Kegyelyes ünnepség Minden-szentek napján.

A mohácsi leventék Minden-szentek napján, november 1-én kegyelyes ünnepség keretében emlékeztek meg a magyar hősi halottakról. Délután 3 órakor indultak el a leventék a zenekar kíséretében a Hősi emlékműhöz, ahol a Hiszekegy után megkoszorúzták az emlékművet. Majd a Hősök temetőjébe vonultak. A Szózat után *Szabó Kálmán* levente mondott emelkedett hangú gyászbeszédet.

A magyar ember lelkében — mondotta — a halál gondolata nem jelentheti az elmúlást, mert ezer év hősi halottai hívják fel figyelmünket az emlékezésre. Vannak népek, amelyek világ-hatalmukra, gyarmataikra büszkék, mi ezzel szemben az örök magyar katonák hosszú sorát állítjuk, akik Európa távoli részeiben alusszák örök álmukat. Elestek hazájukért, Európáért. Ha a sirhantok felett, amelyek magyar hőst takarnak méccsét gyűjthetnánk, akkor Európa nagy része magyar hős vére táplálja lángoktól fénylene. A mi nagy áldozatunkból még nem tanult a világ azért tanit tehát bennünket ezer év hőseinek iskolája, minden hősi temető. A tanítók a hősök. Megtanítanak bennünket a lankadatlan munkára, a hitre és az ő nagy áldozatukból arra, hogy lesz még igazság, mert ahogy eddig velünk volt az Isten, velünk lesz ezután is.

Emlékezzünk rájuk és ma halottak napján a sírokon, ha nem is lehet méccsét gyűjteni, legalább lélekben gyűjtsük ki a fáklyát, amely az ő szent harcuk és áldozatuk emlékét őrzi. A tanításukban adott végrendeletüket megértve dolgozzunk szent egységben összefogva szent egységben összefogva a szebb jövőt meghozó Nagymagyarorszáért.

A nagyhatású beszéd után a leventék megkoszorúzták az ismeretlen katona sírját, a levente zenekar gyászindulót játszott, majd a megható ünnepség a Himnussal ért véget.

Egyházzenei hangverseny.

Mohács város katolikus társadalmára nagy nemzeti és egyházi ünnepein mindig nélkülözni volt kénytelen komoly, az istentiszteletnek áhítható nagyban emelő énekkar közreműködését. Voltak a múltban kísérletek, volt is ideig óráig eredmény, de nem bizonyult állandónak.

Ez év tavaszán *vitéz Szőnyi Alajos* polgármester hirdetett aztán komoly felhívást a város katolikus társadalmához, amely meglepő eredményre is vezetett s azóta a nyári hónapok kivételével megindult egy nagyobb vegyes énekkar szervezése *Be-*

nedek József kitűnő karnagy vezetésével.

Az énekkar szorgalmas munkáját a nagy nyilvánosság elé viszi s november hó 7-én délután 5 órakor a Fogadalmi templomban a Mohácsi Misszió Társulat rendezésében a szegény gyermekek karácsonyi felségélyezésére nagyszabású egyházzenei hangversenyt ad.

Ez az újabb zenei esemény őszinte örömmel és várakozással tölti el Mohács város zene és énekkelvelő közönségét s a fogadalmi templom hatalmas hajója bizonyára zsufozásig telt lesz. Meglátogattuk egyik próbáján az énekkart s őszinte meglepetéssel szolgált annak kitűnő fegyelme, hangterjedelme, lelkesedése és kifinomult tudása.

Hisszük, hogy ezzel megtört a jég s Mohács városának ünnepléses katolikus istentiszteleteit gyakran fogja emelni égbeszálló hangjaival ez a kitűnő énekkar. Az egyházzenei hangverseny műsora a következő: 1. Liszt Ferenc: Alleluja. Vegyeskar. 2. Farkas Ferenc: Ave verum. Thurzó Györgyné. 3. Volly István: Kegyes Jézus. Külv. isk. gyermekkórus. 4. Franck Cezár: Panis Angelicus. Alessandro Staradella: Irgalmaz Istenem. Dr. Schneider János. 5. Liszt Ferenc: Ave Maria. Vegyeskar. 6. Demény Eeozs: Boldogasszony Anyánk. Vegyeskar. 7. Bárdos Lajos: Magyarok fénye. Vegyeskar. Karvezető Benedek József. Orgonán kísér: Schneider Lajos.

A rendezőség kéri az érdeklődőket, hogy helyeiket pontosan 5 óra előtt foglalják el, ne hogy jarkálással a hangversenyt zavarjuk. Műsor megváltása 2 P kötelező.

WIREK

PRO PATRIA!

Ij. Bedy Miklós örvezető, rep. távirás a Magyar Vöröskereszt tud. iroda 1943 évi október hó 27-én kelt értesítése szerint a Szovjet ellen vívott kereszties hadjáratban, Hazája védelmezésében 1943 évi augusztus hó 3-án a Liman-i harcokban, életének 22 ik évében a hazáért hősi halált halt.

Emlékét kegyelettel őrizzük.

Halálát szülei id. Bedy Miklós és neje König Vikma, valamint testvérei és nagyszülei gyászolják.

A polgári iskolák fontossága. A Kultuszminiszter a székesfehérvári polgári iskola avatásán kifejezésre juttatta a polgári iskolák fontosságát, amikor többek között kijelentette, hogy a polgári iskola a legfontosabb iskolatípus, mert ez ad lehetőséget a kisembereknek a felemelkedésre. Nevel iparosokat, kereskedőket és igen nagyban járul hozzá, hogy az általános műveltség előmozdítsa.

Egyházmegyei hírek. Virág Ferenc dr pécsi megyéspüspök dr Bátor Károly pécs-belvárosi káplánt Felsőnyékre nevezte ki plébánossá. Dr Bátor Károlyt 1929-ben szentelték pappá s a kitűnő szónoki készséggel rendelkező dr Bátor Károly kinevezése, aki mint költő és író is jó nevet szerzett magának, mohácsi katolikus körökben is nagy örömet keltett. Mohácsi nágyán működése is a szeretet és eredményes pasztoráció jegyében zajlott le s egyik szabadtéri színműve először Mohácson nyert bemutatást a Fogadalmi templom-téren.

Adomány. Marosán Róza 10 pengőt adományozott a Szociális Misszió Társulatnak. A nemes adományért köszönetet mond az egyesület.

Gyömölcsöt a sebesült katonáknak. A pécsi kórházakban ápolt sebesült katonák hálás köszönettel vették a mohácsiak gyümölcs adományát. További adományokat minden szerdán a belvárosi iskolában lehet átadni.

Szociális Misszió gyűlés. A Mohácsi Szociális Misszió nov. hó 3-án tartotta vitéz Szőnyi Alajosné elnöklete alatt rendes havi gyűlést. A jegyzőkönyv felolvasása után elnök felkérésére Tihanyi János apátplébános az ellenséges hírverés tekintélyromboló munkájáról tartott előadást s rámutatott arra, hogy ezen ellenséges hírverés még a pápa személyét sem kíméli meg. A szegénygondozó szakosztály vezetője bejelentette, hogy az elmúlt hónapban 440 liter tejet osztott szét, anya- és csecsemővédő szakosztály pedig 3 betegágyas anyának 16 ebédet juttatott. Elnök bejelentette, hogy a halottaknap kegyeleti keresztből 500 darab fogyott el s a szegénygyermek karácsonyi felségélyezésére 700 darab hangversenyi jegyet bocsájított ki. A hangverseny, november hó 7-én délután 5 órakor lesz s a műsormegváltás fejenként 2 P-t tesz ki. Apróbb ügyek tárgyalása után elnök a gyűlést berekesztette.

Adomány. Németh József borkereskedő egy perből kifolyó 10 pengő szakértői díjat a Vöröskereszt részére ajánlotta fel lapunk útján.

Pécs város közgyűlése. Pécs város képviselőtestülete megértve a fixfizetésű tisztviselők nehéz helyzetét karácsonyi segély címén a tisztviselőknek két havi fizetését családi pótlékkal együtt, míg a nyugdíjasok részére egy havi fizetést a családi pótlékkal együtt szavazott meg, azonkívül a város biztosítja a tisztviselőinek a sertésekkel való ellátásukat, amit a tisztviselők tiz havi részletben törleszhetnek vissza a városnak. Pécs város képviselőtestületének nemes gestusa valóban példászerű s a képviselőtestület nemes lelkiületéről tett tanúságot.

Országos vásár. November hó 8-án, hetfőn Mohácson országos vásár lesz, melyre vészmentes helyről mindennemű állat felhajtható.

Elveszett. Október 26-án a Róza utca es a Barát utca saroktól a város felé vezető úton elveszett egy szürke színű kincstári honvédségi ujjas. Becsületes megtaláló adja le a rendőrségnek.

Országzászló-ünnepség. A mohácsi tanulóifjúság vasárnap, november hó 7-én délelőtt országzászló-ünnepséget tart. Délelőtt 9 órakor a Fogadalmi templomban ünnepi istentiszteleten vesznek részt az összes mohácsi iskolák katolikus diákjai. Mise után az országzászló előtt ünnepség lesz. Az ünnepség műsorát a külvárosi elemi iskola adja. Az ünnepség befejeztével az ifjúság díszmenetben vonul el az országzászló előtt. Az ünnepség befejezte után a gimnázium ifjúsága gimnázium udvarára vonul, ahol ünnepélyes keretek között avatják fel az iskola udvarán elhelyezett zászlótartókat. Az iskolák igazgatóságai szeretettel hívják meg ünnepségükre Mohács város társadalmát.

Lopások. Mojzes Imre mohácsi szigeti lakos B. 49630 sz. feketére lakkozott kerékpárját ismeretlen tettes a szigeti Sárhádi Gazdakör udvarából ellopta.

Dobszai Mátyás Vármege utcai lakos udvaráról ismeretlen tettes egy bordó ujj nélküli pulóvert, egy női inget és egy takarót ellopott.

Fogyasztóközönség figyelmébe. A fogyasztóközönség figyelmét felhívja a közellátási hivatal, hogy a kenyér és lisztjegyek, a zsirjegyek, a tejjegyek kiadása és igénylése f. évi november hó 1-től nem a hajóállomás épületben elhelyezett közellátási hivatalban történik hanem a városház épület 1 sz. szobájában. Akik élelmezési beil. kijelentési ügyben fordulnak a közellátási hivatalhoz először a hajóállomás épületben elhelyezett közellátási hivatalba menjenek és csak az ottani felvétel után jöjjenek a városház épületben elhelyezett hivatalba, mert az alapbejelentés és felvétel a hajóállomás épületben elhelyezett közellátási hivatalban történik. A többi jegyek, il. utalványok igénylése továbbra is a hajóállomás épületben elhelyezett hivatalban történik.

Egy mulatozás keserű vége. Dévai József darázi lakos Koch István mohácsi lakos társaságában mulatozott s több vendéglőbe tértek be. Végül is Dévai József a hajnali órákban az ármentesítő társulat udvarában ébredt fel, de hogy hogyan került oda, arról beszámolni nem tudott. Ez még nem is lett volna olyan nagy baj, de hiányzott a mulatozás kezdetekor nála volt 950 P készpénze. A m. kir. Államrendőrség a gyanúsított Koch Istvánnal 560 P-öt talált, aki a pénz származásáról megfelelő felvilágosítást adni nem tudott de tagadta, hogy a pénzt Dévától lopta volna el. Az eljárás megindult. Kochnál talált pénz elkobozták.

Szünetel a vasárnapi autóbuszforgalom. A kereskedelemes közlekedésügyi miniszter a gumibroncsokban mindinkább fokozó hiány miatt november hó 5 napjától kezdődően az ország területén vasárnap és ünnepnap, valamint nemzeti ünnepeken az autóbuszforgalmat szünetelteti. Mohácson a helyi járatok is szünetelnek vasárnap.

Talált tárgyak. Pénzt és pénztárcát találtak. Igazolt tulajdonosok megfelelő igazolás mellett a rendőrségen átvehetik.

Minden eszközzel el kell vőgozni az őszi mezőgazdasági munkákat. A m. kir. Földművelésügyi miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez, valamint az alárendelt szakigazgatási szervekhez, hogy az őszi mezőgazdasági munkák elvégzését minden rendelkezésre álló eszközzel biztosítsák. Az ország közellátása érdekében feltétlenül szükséges az őszi vetések elvégzése, kellő időben és gondossággal. A fennálló beszolgáltatási rendszer érdeke ez, és a gazdáké is. A múlt évben termelési jutalmakkal ösztönözték a gazdákat, hogy a tavaszi aláószsel mélyen szántsanak. Az idei szárazságban kitűnt az őszi mélyszántás nagy haszna, egyes helyeken 50%-al magasabb volt utána, a termés eredmény. Az idén termelési jutalmakat nem adnak, a gazdák azonban láthatják, hogy az igazi jutalom a terméstudblet, mert a beszolgáltatás után megmaradó többlettel szabadon rendelkezhetnek. Ne várják tehát a gazdák a kényszerintézkedéseket, hanem mutassák meg, hogy minden erejükkel előmozdítani igyekeznek a magyar mezőgazdaság nagyobb teljesítőképességét.

Emelkedett a zsirbeszolgáltatás mennyisége. 1943. évi november hó 1-től a közfogyasztásra levágott sertések után 6 (hat) kg. olvasztott sertézsírt kell nagybani áron beszolgáltatni, viszont a magánfogyasztásra levágott első sertés után 4 (négy) kg. minden további sertés után pedig 8 (nyolc) kg. olvasztott sertézsírt kell nagybani áron a hatóságilag kijelölt zsirgyűjtőnek (Galabics Imréné, Szent János u.) beszolgáltatni. Akik gazdakönyvvvel rendelkeznek azok gazdakönyvüket vigyék magukkal a zsirleadásakor, mert a zsirgyűjtőnek az átvett zsirról vételi jegyet kell kiállítania, hogy a gazdálkodó által leadott zsir a beszolgáltatási kötelesség teljesítésébe beszámítható legyen.

Elveszett libák. Horváth Istvánné mohácsi Barát utcai lakos bejelentette a m. kir. Rendőrségnek, hogy 4 drb. japán libája elveszett. Aki, a libák hollétééről tud jelentse be a rendőrségnek.

Személyautók forgalmának korlátozása. A Kereskedelemügyi és közlekedésügyi miniszter új rendelettel szabályozta a gépjárműkocsik forgalmát. Különösen vasár és ünnepnapokon. A rendelet értelmében megkülönböztető jelzéssel látják el azokat a gépkocsikat, amelyek a rendeletben megjelölt tilalmi időben is közlekedhetnek. Ezeknek számát a rendelet a legminimálisabba korlátozza. Az ilyen gépkocsik szélvédő üvegén megkülönböztethető »Ü« jelzést kapnak, az »E« betű helyett. Azok a személykocsik, amelyeknek »E« betűs jelzése megmaradt hétköznapokon reggel 5 órától éjjel 23 óra 30 percig (szombaton és ünnepnap előtti hétköznapokon pedig csak délután 16 óráig) vehetnek részt a forgalomban. Ugyanez vonatkozik a motorkecsképárookra is. A bérgepkocsik és taxik ünnep, illetve a rendeletben megszabott tilalmi idő alatt is csak az eddigi korlátozó intézkedések keretei közt közlekedhetnek.

— **Baromfi tenyésztési tanfolyam.** A város közellátási hivatal felhívja a közönség figyelmét, hogy 20—25. jelentkezés esetén Mohácson baromfi tenyésztési tanfolyam nyílik meg. Jelentkezni a közellátási hivatal 1. sz. szobájában lehet.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1943. okt. 29-től — nov. 5-ig.

Születések: Klippel György, Werner Ferenc, Marosa Ilona, Legler Erzsébet, Egrich Katalin, Schmidt Irén, Kollarics József István, Simon Mária, Kiss József, Németh Mária.

Házasságkötések: Bayerle József és Ebert Katalin, Monori György és Rudolf Anna, Nagy Ferenc Rudolf és Bernáth Etelka, Keinrath Vilmos és Tasi Mária Éva, Berkes János és Németh Julianna, Burány János és Czita Mária.

Haldolások: Lajtai Györgyné 46 éves, Szellár Mihály 69 éves.

SPORT.

UJABB DERBI!

Vasárnap délután fél 3 órakor újabb derbimérkőzés kerül lebonyolításra a mohácsi sportpályán. A vezető Mecsekszalóczi Sport Egylet látogat el Mohácsra, hogy bajnoki mérkőzés keretében az MTE-vel összemérje erejét. A vasárnapi kisiklás után reméljük, hogy megembereli magát a csapat és így az izgalmasnak ígérkező mérkőzésen esetleg mindkét pontot itthon tarthatja.

FELHÍVÁS!

Az MLSz Pécsi Kerülete felhívással, ill. figyelmeztetéssel fordult a kerület minden egyes egyesületéhez a labdarugómérkőzések zavartalan biztosítása érdekében, amelyet a mohácsi sportközönség figyelmébe is ajánlunk!

Kerületi ügyvezetőségük hivatalból ellenőriztetni a bajnoki mérkőzéseket a kerület minden egyes helyén. Ellenőzéseink során sajnálattal állapították meg, hogy rendezési hiányosságok folytán a közönség egy része gunyos sértegetéssel kíséri a játékezőket minden fénykedését. A rendezők nem figyelmeztetik a bekiabálót, illetve az állandó sértőgetőt nem vezetik ki a pályáról. — Láttuk azt is — sajnos, de megtörtént nem egyszer — amikor a rendező magakiabál, gunyolódik, zavarja a mérkőzés menetét.

Játékezőink kötelessége, hogy sértő bekiabálások esetén szakítsa meg, a játékot és figyelmeztesse a közönséget. Ha ezután tömeges sértegetések újból megisméltődnek, tartozik a mérkőzést félbeszakítani.

Figyelmeztetjük mind az egyesületeket, mind pedig a játékezőket, hogy a mérkőzések rendjének biztosítása érdekében álló szabályokat tartsák be. A rendező egyesület távolítsa el a mérkőzéstől a gunyolódó és sértegető nézőjét, — a játékező pedig sértegetések esetén alkalmazza a szabályokat.

Reméljük, ha egy-két nézőt kivezetnek megszűnik a további bekiabálás, de komolyan veszik majd egyesületeink ebbeli kötelességüket, ha játékezőink egy-egy mérkőzést

botránys bekiabálások miatt félbeszakítanak.

Felkérjük egyesületeinket, hogy saját érdekében fordítsanak nagyobb gondot a mérkőzések rendjének biztosítására.

Dr. Várner Elemér ker. elnök.

ZsSE II.—MTE 2:0 (0:0)

A Pécselt lejátszott mérkőzésen gyenge ellenféltől váratlanul elszenvedte első vereségét a mohácsi csapat. Ugy látszik, hogy a Zsolnai ellen nincs szerencséje az MTE-nek. Amit eddig megszoktunk és győzelmeink nagy részét köszönhetjük Mohács, szív és lélek hiányzott a csapatból. Gyenge mérkőzésen egy-két játékosát eltekintve mélyen formája alatt játszott a csapat és az utolsó 10 percben behozott gólokból idegenben hagyta mind két pontját az elbizakodott MTE. Tanulság, hogy nincs biztos mérkőzés!

MLE—Nagykozári LE 6:3 (2:3)

Vigaszul szolgál, hogy leventecsapatunk szép és erős küzdelemben megérdemelt győzelmet aratott nagyhirű ellenfele fölött. Góllövők: Mózes 3, Késity, Huber és Orosz.

Újpetre és Hercegtöttös viszályozása után vasárnap leventecsapatunk Himesházaán játszik bajnokit.

OMNIA FILMSZÍNHÁZ

November 5—6—7—8

ÉJFÉLI GYORS

November 9—10

PEPITA KABÁT

Felölősszerkesztő:

DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

ELADÓ a Mohács-sziget, Sáros 9-es szám alatti

tanyám.

Érdeklődni lehet Vármegye u. 3. sz.

BORT

állandóan a legmagasabb napi áron vásárol:

NÉMETH JÓZSEF

borkereskedő

Mohács, Felső-Dunaszor 24.

Telefón 44.

Bérbeadó vagy felesbe kiadó Udvaron 34 katasztrális hold

szántóföld.

Érdeklődni: SCHÖN gabonakereskedőnél.

Előírás szerinti 5 kg-os légoltalmi

homokzsákok

kaphatók:

Fridrich Oszkár

könyvkereskedésében Mohács

TERVEZEST

UJ ÉPÜLETEKRE ÉS ATALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint közművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszereiben készíti

SPERL JÁNOS

építőmester. Mohács Széchenyi-tér 13. sz.

Bokorrózsa kapható

Teahybrid, Permet-rózsa, Polyantha és kúszó fajtákban nagy választék.

BENESCH EMIL

kertészete

Mohács, Kossuth Lajos utca 35.

Egy nyereg eladó.

Cím: Horthy Miklós út 48.

ELADNÁM vagy szigeti földért elcserélném a Korszós u. 28. sz.

házamat.

Cím: Tomka Pál Ribli vendéglő mellett.

TRÁGYA eladó

Mohácsi Malomipar Rt.

ELADÓ

1 darab 2 HP villanymotor és 1 drb kalapácsos daráló szijjal. Bővebbet a tulajdonosnál: Felső-Dunaszor 30. sz. alatt.

A honvédelmi minisztérium által engedélyezett légoltalmi fénycsökkentő **FEKETE LAMPION** kapható:

FRIDRICH OSZKÁR könyv- és papírkereskedésében.

Baranya vármegye „László” kórháza Mohácson

579.943. gh. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.

Baranya vármegye „László” kórháza Mohácson 1944. évi élelmiszelekre az 50.000.934. K. M. számú Közzétett Szabályzatban foglalt feltételek mellett nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A versenytárgyalás anyaga négy csoportra oszlik:

1. Mészáros és hentesárú.
2. Kenyér és péksütemény.
3. Tej és tejtermék.
4. Fűszerárú.

Ajánlatot a csoportokon belül egyes cikkekre is lehet tenni.

Az ajánlatokat szabályszerűen felbontva, zárt és lepecsételt borítékban elhelyezve és a következő felirással ellátva: „Ajánlat Baranya vármegye „László” kórháza által 579.943. gh. szám alatt meghirdetett mészáros és hentesárúakra, stb.” 1943. évi november hó 9-én délelőtt 11 óráig nyújtandók be a kórház gondnoki hivatalába, ahol ugyanazon a napon déli 12 órakor bizottságilag bontatnak fel.

Később érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlat benyújtásával egyidejűleg bánatpénzt kell letenni.

Részletes szövegű versenytárgyalási hirdetés, valamint az ajánlati úrlap és a szállítási feltételek a kórház gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt díjmentesen beszerezhetők.

Mohács, 1943. évi október hó 14-én.

dr. Mihályfy István s. k.

igazgató-főorvos.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	41.25 P
Roza	38.25 P
Takarmányárpa	37.25 P
Sörárpa	41.25 P
Zab	41.25 P
Csöves tengeri	23.30 P
Morzolt tengeri	30.50 P
Bab, fehér	81.60 P

BORT

fehér és szinesárú

minden mennyiségben a legmagasabb napi áron állandóan vásárol:

Bauer József

bornagykereskedő

Horthy Miklós út 27.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

9079/1943. tk. szám.

Árverési hirdetés-kivonat.

Lépcold Katalin (képv.: dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd) végrehajthatónak Rauscher Vilmos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 60 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Lánycsók községben fekvő s a lánycsóki 466 sz. betében A+1 sorszám alatt felvett 1593 hrsz. szántó B. 15. sorsz. alatt felerészére a 0.6 sorszám alatt 12509/1928 sz. végzéssel özv. Rauscher Józsefné Rettach Anna javára bekebelezett özevgyi hasznélvezeti jog fenntartásával 1575 P kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést

1943. évi december hó 15. napján délután 1/2 3 órakor

Lánycsók községében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1943. évi augusztus hó 27. Dr. Horváth Ferenc s. k.

kir. jbró

A kiadmány hitelül:

Bartók István kezelő.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

10066/1943. tk. szám.

Árverési hirdetés-kivonat.

Dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd végrehajthatónak Jakab Istvánné szül. Pfeiffermann Mária villányi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 720 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Borjád községben fekvő s a Borjádi 544 sz. betében A+2 és 6. sorsz. alatt felvett 234 hrsz. ház beltelekben felerészére 1340 pengő és 218 hrsz. szántó a beltelekben felerészére 438 P 75 fillér kikiáltási áron, mindkét ingatlanra C. 19 és 20. sorsz. alatt 7397/1939 sz. végzéssel Jakab Antal és neje Falk Genovéra javára bekebelezett holtiglatni hasznélvezeti jog érintetlen hagyása mellett elrendelte.

Az árverést

1943. évi december hó 22. napján délután 4 órakor

Liptód községében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél, illetve kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1943. évi szeptember hó 22.

A kiadmány hitelül:

Bartók István

kezelő.